

# “濛”昧时代还要多久

□李康宁

她像孤雁一样飞着,穿过风雨与迷雾,从满怀愤怒到渐渐疲惫。终于学会妥协,放低姿态,消泯个性,悄无声息地回归。

整整一年的漂泊,想必会让王濛长大很多。在跟王春露狠狠打了一架之后,面对满手的新伤与心头的旧恨,这个泼辣的姑娘曾经发过狠,表示要把短道速滑队的黑幕公诸于世。但她终于明白,冰刀永远不是刺刀,冠军也不都是闯将。体育场是有规矩的,打错了靶跑错了道都会受到惩罚;而这世上明着暗着的规矩,更要

比那体育场上多得多,由不得你信口雌黄。再看看后生们春笋似的破冰而出,各个风头正好,越发比自己红颜见老了。

于是叹一口气,只好低眉顺眼莲步姗姗。左一份检查右一封邮件呈递上去,满纸都浸透了辛酸泪。整整过了一年,总算盼来了如今的指望和结果。

在一马平川的人生坦途上,转了这么一个大弯,王濛应当有所醒悟有所收获。可以说,曾经的她是被惯坏

了的小公主,处在自己的“濛”昧时代里。辉煌的成绩和极高的人望,过度纵容了她的性格。的确爱憎分明,但也可能是非不分。经历这么一出挫折,虽然她的成绩可能因此大打折扣,但她在心智上的磨练与成长,堪称一笔财富。

但值得反思的是,中国体育

这种培养人才的方式方法,是否有值得改进的地方?对王濛这样的冠军也能“斩立决”,嗣后又不断“帮扶挽救”,从手段上看确实极尽能事。但是所有亡羊补牢的措施,只能算作聪明,而未雨绸缪才是真正的智慧。如果不是事先的纵容,哪能出现如今的尴尬?

中国体育惯于一切以成绩说话,以金牌作为成功与否的唯一评判标准。相对封闭的训练环境,

更让体育圈远离了世俗生活。在种种因素的

作用之下,很多满腹才华的教练员,历来缺乏主动教授公民道德的意识。他们可以教会运动员争金夺银的技巧,却教会他们处世为人的道理。甚至将窃取和欺骗得来的成绩,也视作自己的荣誉。

梁晓声认为,文化就是“植根于内心的修养,无须提醒的自觉,以约束为前提的自由,为别人着想的善良”。这些,正是当今中国体育圈普遍缺乏的东西。王濛在酒醒之后,走出了自己的“濛”昧时代,但对于中国体育而言,路还很长很长。

**2011年12月12日**  
赴美疗伤

**2012年1月9日**  
结束疗伤回国

**2012年3月9日**  
无缘短道世锦赛

**2012年6月**  
随省队赴昆明训练

**2012年8月**  
随省队赴加拿大训练

**2011年11月7日**  
随省队训练

**2011年9月2日**  
赴加拿大训练

**2011年8月4日**  
被开除出国家队

## 离群孤雁 终成归鸿

冬季中心确认王濛解禁  
有机会重返国家队征战冬奥

新华社北京9月17日体育专电(记者 徐征 邹大鹏) 国家体育总局冬季运动管理中心17日发表声明,因为内部冲突而被禁赛的短道速滑名将王濛从新赛季开始恢复参加国内、国际比赛的资格。同时,冬季中心副主任兰立表示,如果王濛水平和状态能够达到要求的话,她完全有机会重返国家队并参加冬奥会。

### 多次检查换来认可

在声明中,冬季中心表示,在过去的一年里,冬季中心及地方体育局对王濛进行了帮助、教育,国家短道速滑队内部也进行了全面教育整顿及制度上的完善。

王濛对自己的错误有了深刻认识,主动对相关方面进行了道歉,对损坏的公物进行了赔偿,并多次向组织递交检查和思想汇报,在国家队内部进行了深刻的检查。她在回到地方队后,

努力训练,遵守队规队纪。根据王濛本人的申请和她一年多来的实际表现,经中心研究决定,自今年新的赛季开始恢复王濛参加国内、国际比赛的资格。

同时,冬季中心特别强调,解禁王濛并不是对她的教育工作的结束,而是对她帮助教育的继续。

### 回归国家队还需努力

兰立表示,这个决定意味着对于王濛的禁赛处罚已经全面解除,接下来能否再回国家队,代表中国参加世界比赛和2014年索契冬奥会,就要看王濛自身的表现了。

“这个决定是说王濛已经全面恢复了参加所有比赛的资格,并不是说她已经回到了国家队。如果王濛的能力够、水平也达到了国家队的要求,她也是有机会重回国家队的。这就要看她自己的表现了。”

兰立同时表示,王濛犯错受到了处罚,经过一年多的时间,她自身做出了积极的改变,而国家队也在制度等方面进行了完善。这两个转变是王濛能够解除禁赛,恢复比赛的基础。

在离开赛场13个月之后,王濛参加的首场比赛将会是即将在哈尔滨开幕的2012-2013赛季全国短道速滑联赛首站哈尔滨站。

兰立说:“这次的哈尔滨站对王濛来说是非常重要的比赛,要通过比赛来考察她目前的状态和比赛能力,她肯定会出现在20日的赛场上。”

作为中国短道队曾经的领军人物,一旦王濛回归国家队,她首先面对的就是2014年冬奥会之前的一系列资格赛。兰立说:“目前除了世锦赛之外,其他的系列赛我们都是以锻炼年轻队员,提高为主。但是现在情况特殊,如果能回到国家队,王濛也需要通过各种比赛慢慢来提高水平。如果经过一段时间

的训练之后,她的水平能够达到的话,参加冬奥会也是自然的事情。”

### 复出引来高度关注

不过,作为王濛的母队黑龙江队则非常谨慎。记者17日从黑龙江省体育局相关工作人员处了解到,王濛一直保持着不错的训练状态。不过,黑龙江体育局表示,目前尚未收到明确的官方文件或通知。目前完整的运动员报名信息、赛会秩序册等还未出炉。

兰立透露,他与冬季中心其他工作人员以及国家队队员将于18日赶赴哈尔滨,参与组织哈尔滨站的比赛。

由于“王濛解禁”的消息已经在当地传开,不少冰迷对过去并不看重的此次全国短道速滑联赛也异常重视和期待。一些冰迷已经开始沟通观赛事宜:“我们一定会去现场观看王濛的比赛,这也是大家对她回

归的一种支持。”

去年7月24日,国家短道速滑队于青岛市集训期间,在驻地发生了严重的内部冲突。王濛和同样来自黑龙江的队友刘显伟,与国家短道速滑队领队王春露以及教练员发生了严重的冲突。

随后,冬季中心对此事件做出处理,取消王濛、刘显伟国家短道速滑队队员资格,调整回地方队,而领队王春露也请病假回家休养。

此后,王濛一直跟冬季中心沟通,争取重返赛场的机会。在这期间,她一直跟黑龙江省队进行训练保持状态。还一度赴加拿大进行了一个多月的训练。兰立透露,经过一段时间的调整之后,王春露目前已经调到冬季中心大众滑雪部工作。

全国短道速滑联赛哈尔滨站的比赛将于20日开战。在冬季中心此前公布的2012-2013赛季全国冬季项目注册运动员合格名单中,王濛已完成运动员注册工作。